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Umelci majú ukazovať, aký krásny je život. 

Bez ich tvorby by sme mohli mať veľké 

pochybnosti. 

 

Anatole France 
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Mária Tóthová, 8.A  

Poklad 

 

Naše hory ako slzy nebies 

nám často pripomínajú  

istým neurčitým spôsobom 

krásu našich miest. 

Nie sme len malý a bezvýznamný, 

na mape zabudnutý štát,  

my vieme aj veľa dokázať. 

Do krás našich oblastí, 

zaľúbili sa nielen Slováci. 

Polia, lúky, roviny, 

pastviny i nádherné doliny 

sú nepochybne pýchou našej krajiny. 

Zelená perina je pokrytá horami,  

ktoré po stáročia mlčky ukrývajú 

tajomný poklad so vzácnymi 

cennosťami. 

Nie sú to cennosti bežného života, 

sú to krásy, ktoré vytvorila príroda. 

A keby si sa odsťahoval 

čo aj na samotný koniec sveta, 

neverím, že ťa nebude lákať 

cesta do krajiny tvojho narodenia. 

Ďaleká cesta domov! 
 

Katarína Brecková, 8.A 
 

Čestné uznanie 

v okresnom  kole 

Európa v škole 

1. miesto 

v okresnom  kole 

Európa v škole 
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Taký obyčajný deň 
        

Raz v noci sa mi sníval hrozný sen. Bol 

som sám na ulici a chodil som od domu do domu 

hľadať almužnu. Bol som veľmi chudobný a 

nemal som čo jesť. V každom dome na mňa 

čakala hrôzostrašná príšera, ktorá ma skoro 

zjedla, ale vždy som unikol. Išiel som k jednému 

domu, ktorý vyzeral celkom mierumilovne, tak 

som vošiel dnu a ....  BBBBUUUUUMMMM!!!!!!!! 

Obrovská príšera ma ovalila veľkým kladivom po 

hlave. No nato som sa zobudil a zistil som, že to 

nebola príšera, ale moja sestra Anička. „Vstávaj, 

Janík, dnes ideš k lekárovi, tak už neleňoš, ale 

rýchlo vstávaj !!!!!!! O hodinu ideme do mesta, tak 

už vstaň !!!!! " S veľkým dupotom opustila izbu a 

zabuchla dvere. 

Ja som pravdaže vstal a išiel som urobiť „ranné povinnosti“. Keď som skončil, 

išiel som sa naraňajkovať do jedálne. Všetci už pokojne raňajkovali okrem môjho 

brata, ktorý sa trápil so slohom, ktorý mal už zajtra odovzdať v škole. Keď odbilo 

deväť hodín, vyrazili sme do mesta, čo nám zabralo pol hodiny. Po príchode do 

mesta mi otec prezradil náš plán, že najprv pôjdeme k lekárovi, a potom  pôjdeme na 

nákupy. Aj ja som chcel mať lekára čím skôr za sebou, preto som ochotne súhlasil. 

Keď sme odchádzali od lekára, otec mi dal 200 korún na hračku, ktorú si vyberiem v 

obchode s hračkami. Zaiskrili mi oči, keď sme prechádzali cez námestie a uvidel som 

veľký obchod s hračkami. Pri tomto obchode bola ceduľa, na ktorej boli KINOHITY 

mesiaca. Môj otec s mamou išli k ceduli a vyberali si film, na ktorý sa pôjdu pozrieť. 

No ja som nešiel k ceduli, ale mňa zaujal krčiaci sa malý rómsky chlapec, ktorý mal 

otrhané šaty. Pri svojich nohách mal malú škatuľu s drobnými peniazmi. V tú chvíľu 

mi ho prišlo tak ľúto, až sa zo mňa vydralo: 

„Ako sa voláš?" spýtal som sa ho.  

„Jožko, Jožko Filan," povedal mi trochu ustráchane chlapec.  

„Prečo tu sedíš, Jožko?" pokračoval som v začatom rozhovore. 

„Moja mama je v nemocnici a otec je v práci, ja tu zbieram peniaze na chlieb, lebo 

Rebeka Váradiová, 6.B 
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otec zarába veľmi málo peňazí," povedal mi a sklonil si hlavu na kolená.  

Ja som dlho rozmýšľal, ako mu pomôžem. Zrazu mi svitlo v hlave, čo by som mohol 

urobiť. Rukou som siahol do vrecka a nenápadne som mu  vložil do škatuľky s 

drobnými peniazmi moju dvestokorunáčku.  

"Ahoj !" odzdravil som sa mu a išiel som za 

mamou a otcom. 

Mama a otec sa ma spýtali, či ideme 

kúpiť to hračkárske auto, po ktorom tak 

túžim. No ja som im odvetil, že nechcem to 

auto a ani žiadne iné. Rodičov to šokovalo, 

lebo ja mám autíčka veľmi rád. Keď sme už 

boli na ceste domov, pomyslel som si, že 

na Slovensku je mnoho detí, ktoré trpia tak 

ako Jožko. Moji kamaráti v škole si nevedia 

predstaviť, aké je to byť každý deň hladný a 

na jedlo stále len čakať. Často rozmýšľam, 

aké by bolo príjemné, keby takých ľudí ako 

Jožko bolo vidno na ulici behať, skákať, 

tešiť sa a nie čakať na to, či si ich niekto 

všimne. Nezáleží na tom, že sa výzorovo 

alebo povahovo líšime, sme ľudia a to je 

dôležité, to nás spája. 

                                                                                          Ján Kontra – Pál, 6.B 

                                                                                                                 

 

 

 

BÚRKA 
 

Keď som si sadol písať túto prácu, trochu som premýšľal a spomínal na 

vlastné prázdninové zážitky. To ma oslovilo a hneď som vedel, o čom budem písať. 

Keďže skoro každý rok chodíme cez prázdniny k moru, tak som spomínal 

hlavne na dovolenku, ktorú celá naša rodina strávila v Bulharsku. Boli sme svedkami 

rôznych zábavných, ale aj smutných príhod. Možno si nie každý vie predstaviť len tak 

stretnúť v záhrade pekného oslíka. Ja som mal možnosť nielen si ho poriadne 

Katarína Brecková, 8.A 
Julián Skvašik, 8.A 

3. miesto 

v okresnom  kole 

Európa v škole 
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poobzerať, ale aj povoziť sa na ňom. Ale len raz! Bolo to úžasné, no druhý raz mi už 

dal jasne najavo, že stačilo a pekne ma zhodil. Napriek tvrdému pádu to bola pre 

mňa zábava, a aj tak som ho pohladkal. Možno ani mne by sa nepáčilo, keby som 

musel niekoho vláčiť na chrbte. Domáci sa z môjho pádu veľmi netešil, bál sa, aby sa 

mi nestalo niečo vážne. Vysvetlil, že oslík poslúcha len jeho a ostatných takto zhodí. 

Náš rozhovor bol zložitý, lebo komunikovala celá naša rodina a aj známi.  

V Bulharsku sme však zažili aj nepríjemné chvíle, ktoré nás zasiahli ako blesk. 

Zastihla nás piesočná búrka, ktorá ničila všetko okolo nás. Piesok lietal kade-tade, 

mali sme ho úplne všade. Najviac z toho nešťastní boli predavači v stánkoch, ktoré 

boli v blízkosti pláže. Títo predavači sa jednoducho živili tým, že ponúkali rôzne veci 

turistom, aby si spríjemnili chvíle oddychu pri mori. Prišlo mi ľúto tetu, ktorá 

predávala nafukovačky a iné potreby na pláž. Bola veľmi milá a ochotná, búrka však 

jej tovar zničila a odfúkla. Cestou z pláže som aj ja pobehoval po piesku a zbieral 

rozfúkané nafukovačky, lebo som vedel, že budú patriť práve jej. Určite bola rada, že 

jej aspoň zopár zostalo, lebo zvyšok plával v mori. Keď som jej pomáhal, vtedy som 

nepotreboval žiadne jazykové znalosti, rozumeli sme si a slová boli úplne zbytočné.    

Hoci spomínaná búrka nebola príjemná, prišiel som na zaujímavú vec. Stačí 

chvíľka a človek príde o všetko, čo má, má 

pocit bezmocnosti a mnoho vecí nedokáže 

ovplyvniť. Vtedy je odkázaný na tých 

druhých. Keď človek potrebuje pomoc, je 

jedno, či tá príde zo Slovenska, Čiech či z 

Poľska. Vôbec nezáleží, či pomôžu bieli, 

čierni alebo žltí. Veď všade sa určite nájdu 

dobrí ľudia s veľkým srdcom.  

                                                                                               

Jozef Krupa, 6.B 
                                                                                         

 

 

 

 

 

 

 

Diplom 

v okresnom  kole 

Európa v škole 

 

Renáta Kuľová, 8.A 
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Prekvapenie 

 

Keď našim susedom ich syn Maroš oznámil, že po šiestich rokoch pobytu v Anglicku 

príde domov na dlhšiu dovolenku aj s priateľkou, boli celí bez seba. Vymaľovali 

všetky izby v dome, presťahovali nábytok, dokonca chodníky prekryli zámkovou 

dlažbou, aby na Marošovu frajerku zapôsobili. Ich nadšenie a radosť boli 

neopísateľné. 

Deň pred ich príchodom sa u susedov vyváralo a pieklo od samého rána. 

Naša babka im pomáhala s plnenou kapustou, pretože ona ju vie na celej ulici urobiť 

najlepšiu. A, že je to tá najlepšia kapusta pod slnkom, to môžu potvrdiť nielen všetky 

blízke a vzdialené susedky, ale aj ja. 

Konečne nastal pre našich susedov deň návratu ich syna. Bolo sobotné ráno, keď 

pred ich domom zastalo parádne auto a z neho vystúpili tri osoby. Celá ulica bola na 

nohách a zvedavci postávali pred bránami i za nimi. Sused so susedou sa rozbehli 

k Marošovi a zrazu prvý šok. Marošova priateľka je Japonka! 

Suseda zdrevenela a sused sa od úžasu nezmohol na slovo. Ešte sa nespamätali 

a už prišiel druhý šok. Malý Japonec si smelo vykračoval smerom k nim s balíkmi 

väčšími ako on sám v oboch rúčkach. Ľudia na ulici si začali šuškať a neveriaco 

krútili hlavami. Maroš jednou rukou kýval na všetky strany a druhou  držal  priateľku, 

na ktorej bolo vidieť obavy. Len chlapča si zvedavo obzeralo okolostojacích ľudí 

a s vážnosťou dospelého sa ukláňalo na všetky strany. Bolo to také zvláštne, až 

dôstojné. Keď to isté urobila mladá Japonka pred Marošovými rodičmi, išli sme si 

všetci oči vyočiť nad takým netradičným pozdravom. 

Prvý sa spamätal sused. Najprv objal syna, potom dievčinu a napokon chlapčiatko. 

Suseda sa rozplakala a urobila to isté. Neskôr vošli svorne do domu a do večera ich 

nikto nevidel. Mali si toho toľko povedať! 

Na druhý deň ráno prišla suseda k babke na ich obvyklú hodinku klebiet 

a porozprávala, ako sa Maroš s Jucchu zoznámil, ako spolu cestovali do Japonska 

k jej rodičom, ako sa narodil Micchu. Bola so situáciou vyrovnaná a povedala, že 

všetci ľudia sú si predsa rovní, tak prečo by mala svojmu synovi  brániť v peknom 

vzťahu. Najväčším problémom pre nich bolo dorozumievanie s Jucchu 

a s chlapčekom. 
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Rukami, nohami a rôznymi  smiešnymi pohybmi ukazovali, čo chcú povedať. Maroš 

im síce robil tlmočníka, ale aj toto často sprevádzali komické situácie, na ktorých sa 

zabávali všetci. 

Jucchu je veľmi milá a ku každému sa správala veľmi úctivo, vždy všetko pochválila, 

za všetko poďakovala. Susedia by lepšiu nevestu nenašli ani na Slovensku! 

Šikmooké chlapča si veľmi rýchlo našlo nových priateľov a vôbec mu neprekážala 

neznalosť jazyka. Bol ho plný dom i dvor. Naši 

susedia sa v ňom videli. Brali ho so sebou do 

kostola a každému pyšne hovorili: ,,Toto je náš 

Micchu.“ Rád sa hral s deťmi na ulici. Často 

som naňho dával pozor a napriek tomu prvé 

slovenské slová, ktoré sa Micchu naučil, boli 

neslušné.  

To Maroša nazlostilo a hneď, davaj zisťovať, 

odkiaľ to má. Odkiaľ asi ? Predsa ho to naučili 

deti z našej ulice. A niekto si dovolí tvrdiť, že 

deti nie sú všade rovnaké. Veru sú! 

               Juraj Lechman, 5.B 

 

Príbeh o kamarátoch 

 

Boli raz dvaja veľmi dobrí kamaráti. Vo všetkom si vždy pomáhali, so všetkým sa 

podelili. Volali sa Peter a Jakub. Keď jeden z nich niečo potreboval, tak ten druhý mu 

to požičal. Verte či neverte, takých dobrých kamarátov nebolo široko-ďaleko. 

A takto sa kamarátili už asi päť rokov. Vždy pri sebe stáli. Bývali v susedstve 

a dokonca aj v škole spolu sedeli v jednej lavici. Dobre sa učili a učiteľka ich často 

dávala za vzor ostatným deťom. Len záujmy mali odlišné. Kým Peter mal bližšie 

k športu, Jakub rád čítal a robil búdky pre vtáčiky. 

Jedného dňa sa však ich kamarátstvo začalo rúcať. Všetko sa ako keby prevrátilo 

hore nohami. Ti dvaja sa pohádali a stali sa z nich nepriatelia. Odmietli spolu sedieť 

v jednej lavici a začali jeden druhému robiť zle. Príčinou bola normálne vec, ktorá sa 

v bežnom živote stáva veľmi často. 

Darina Mašlejová, 6.B 
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Do školy prišla nová žiačka Valentyna, ktorá pochádza z Ukrajiny. Osud sa s ňou 

škaredo zahral, pretože prišla o mamu, a tak si ju k sebe zobrala jej teta, ktorá bývala 

v tej istej dedine. Nikto s ňou nechcel sedieť, lebo mala ryšavé vlasy , bola pehavá 

a bola vyššia a mocnejšia ako ostatné deti.                                                                       

Vyzerala presne tak, ako Marfa z rozprávky Mrázik. Sedela sama v poslednej lavici 

a jedného dňa sa jej Jakub prihovoril. Zistil, že je veľmi milá, múdra a zábavná, má 

rada knihy a prírodu. Skamarátil sa s ňou. Spolu chodili domov zo školy a rozprávali 

sa o tom, čo prečítali, čo by bolo treba prečítať, kreslili plány kŕmidiel pre vtáčiky. 

Valentyna hovorila Jakubovi o jej práci v zdravotníckom krúžku v ukrajinskej škole, 

spomínala na mamu. Toto sa Petrovi nepáčilo, cítil sa odstrčený a podvedený. Tak 

sa začalo nepriateľstvo medzi Petrom a Jakubom. 

Peter nahováral ostatné deti, aby sa Valentyne smiali, strhával Jakubove búdky zo 

stromov a Jakub mu občas prepichol futbalovú loptu alebo urobil dieru na drese. 

Prišiel február a s ním poriadna zima. Sneh zasypal polia i lúky, záveje sa plazili 

popri priekopách a vytvárali obrovské mantinely. Deti mali radosť, že sa môžu 

sánkovať do sýtosti.  

Jedného dňa sa všetky deti vybrali na sánkovačku až 

na vysoký násyp starej rieky. Všetci mali sánky, len 

Vaľa nie. Nikto ju nechcel zviesť dolu brehom, a tak 

stála na brehu a ticho ostatným závidela. Raz či 

dvakrát jej sánky požičal iba Jakub. Do  výskotu detí 

sa zrazu ozval bolestný výkrik. Všetci pozreli tým 

smerom. Jedny sánky boli zakvačené do záveja 

a pod nimi so smiešne vykrútenou nohou ležal Peter. 

Nastalo ticho a nikto sa ani nepohol. Iba Vaľa sa 

ozlomkrky rozbehla dolu brehom k zranenému 

Petrovi. Rýchlo zistila, že má zlomenú nohu a začala 

konať. Jakuba poslala po konáre a svojím šálom 

potom spevnila Petrovu nohu. Spolu s Jakubom ho 

opatrne naložili na sánky, zakryli vlastnými vetrovkami a odtiahli domov. Peter 

skončil so sadrou na pravej nohe. Nezabudol sa však Vali poďakovať za pomoc 

a ospravedlnil sa jej za to, ako sa k nej správal. Pochopil, že nezáleží na tom, ako kto 

vyzerá, ale aký to je človek. Odvtedy nedá na Vaľu dopustiť.   

                                                                                                    Jakub Buban, 5.B 

Monika Balintová, 8.A 
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Medzi nami 

Či si chudý, veľký, malý, 

aj tak si vždy originálny. 

Žltý, biely, čierny, 

aj tak sme si rovní. 

 

Každý má právo hocikým byť, 

všetci smieme slobodne žiť. 

Všetci máme svoje práva 

a nie je to len taká vrava. 

 

Veď slnko svieti rovnako na všetkých, 

bohatých, chudobných, zdravých i chorých. 

Aj ten dážď, čo padá na nás 

je ten istý aj pre vás. 

 

Koľko je na lúke kvetov, 

toľko je v svete ľudských svetov. 

Nech je medzi nami svornosť, 

sloboda, bratstvo, rovnosť. 

 

Aký veľký, aký šíry je svet náš. 

Koľko ľudí v ňom ešte nepoznáš. 

Ty ! Choď a poznávaj, 

s každým a so všetkým sa dobre znášaj!                                           

Filip Uhelák 

                                                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marián Gaži, 5.A 

3. miesto 

v okresnom  kole súťaže 

Vesmír očami detí 

Patrik Pilník, 9.B 
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Práce, ktoré reprezentovali našu školu 

v celoslovenskej súťaži 

Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko 

 
DOMINIKA 

 
Raz sme sa s našou triedou vybrali do školy v prírode. Každý z nás sa tešil na 

skvelý týždeň plný dobrodružstiev.  
Hneď, ako sme sa vybalili, mali sme zoznamovací večierok v spoločenskej 

miestnosti, pretože tam boli aj žiaci z iných škôl, ba dokonca aj deti z detského 
domova. Vôbec som netušila, že deti z detských domovov chodia na takéto výlety. 
Ešte väčším prekvapením pre mňa bolo, keď nás ubytovali v jednotlivých izbách a ku 
mne sa dostalo dievčatko z detského domova. Bola veľmi tichá a s nikým 
nekomunikovala. Vedela som o nej len to, že sa volá Dominika a má desať rokov. 
Prvé dva dni sme sa „rozprávali pohľadmi.“ Až večer som si všimla niečo zvláštne. 
Keď som sa vrátila po večeri do izby, prekvapilo ma, že Dominika tam už bola. 
Nevšimla si však, že som vošla dnu. Už od dverí som videla, že niečo drží v ruke. 
Podišla som bližšie a zistila som, že v ruke drží fotku. Samozrejme, že som bola 
zvedavá, na fotografii som videla dvoch dospelých ľudí s dieťaťom. Pochopila som. 
To šťastné malé dieťa bola Dominika so svojimi rodičmi. Myšlienky mi lietali v hlave 
obrovskou rýchlosťou, ktorú nebolo možné kontrolovať. Naozaj som ničomu 
nerozumela. Ako môže mať Dominika rada svojich rodičov, ktorí ju „odložili“ do 
detského domova? Nedalo mi to, riskla som a spýtala som sa jej na to. Vzápätí som 
to na zlomok sekundy aj oľutovala, lebo jej krásne veľké oči sa v tej chvíli naplnili 
slzami. No napriek tomu sa mi pokúsila vysvetliť, že ... 

Jej slovenčina bola slabá, s rodičmi žila v Iraku až do osudného dňa. Je to 
krajina, ktorá je neslávne známa vojenskými konfliktmi. Jeden z nich zažila aj 
Dominika, keď mala osem rokov. S rodičmi sa chystali večerať, keď vtom niekto 
strelil do okna a dnu vošli nejakí muži. Schmatli jej rodičov a ju surovo chytili za ruku 
a viedli so sebou. Odviezli ich na miesto, kde bola zima a množstvo nepríjemných 
hlodavcov. Dominikini rodičia vedeli, že aj tak to celé vybuchne a chceli svoje jediné 
dieťa uchrániť od takej smrti. Spolu s niekoľkými ďalšími zajatcami v noci ušli. 
Dominika si pamätá už len to, že sa ráno zobudila v nejakom vlaku. Z rozhovoru 
rodičov a ďalších dospelých zistila, že z Iraku odchádzajú navždy. To znamenalo, že 
utekajú. Aj keď bola vtedy ešte malá, vedela, že keby ich teraz vojaci našli, ktovie, či 
by ostali nažive. Dominika sa takto dostala na Slovensko. Jej rodičia však boli bez 
finančných prostriedkov a nevedeli sa o ňu postarať. Prácu nemali, veď kto by prijal 
do zamestnania dvoch moslimov, ktorí takmer nehovoria po slovensky. Raz v noci sa 
Dominika zobudila na mamin plač. Nerozumela, prečo mama plače, veď vojna im 
v novej krajine nehrozí. Rodičia jej vysvetlili, že musí ísť od nich preč, pretože sa 
nemôžu o ňu postarať. Tak putovala do detského domova a o rodičoch nevie nič. 
Sľúbila sama sebe, že až sa odtiaľ dostane, nájde si ich. Je presvedčená, že tento 
najväčší sen jej života sa splní. 

Obidvom sa nám kotúľali po tvárach slzy a ja som pochopila, že sa v domove 
ocitla kvôli tomu, že v podmienkach, v ktorých žili jej rodičia, by tu dnes asi nebola. 
Nestačil jej ani domov, ani šťastní rodičia. Už som teda zistila, prečo je stále taká 
smutná a som rada, že sa mi zdôverila. To bol začiatok nášho priateľstva, doteraz 
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k nám chodí pravidelne prázdninovať. Ide za svojím snom a verí, že raz stretne 
svojich rodičov, ktorým sa poďakuje za ich obetavosť. Nezanevrela na svoj osud, vie, 
že rodičia jej dali svojím neľahkým rozhodnutím krajšie dni.  

Keď tak rozmýšľam, Dominika mi istým spôsobom otvorila oči. Uvedomujem 
si, že som rada, že žijem práve na Slovensku. Som rada, že tu nie sú vojny, ktoré 
denne pripravujú o život mnoho bezbranných ľudí. Každý deň myslím na Dominiku, 
vo svojich listoch, ktoré mi pravidelne posiela, nezabudne zdôrazniť: „Slovensko 
mám veľmi rada, pretože nie je posiate krvou vojny a som rada, že sme emigrovali 
práve sem.“ Ja s ňou súhlasím, vážim si každý kút našej vlasti  a jasám, že 
Slovensko je mojím domovom. 

Simona Varcholová, 8.A 
 

Oči 
 
Oči dostal každý ako dar. 
Kto jeho cenu by nepoznal? 
Veď vidieť krásu na svete, 
bez očí by nám bolo upreté. 
 
Oči denne veľa vidia 
a čo vidia, to prezradia. 
V nich nájdeš radosť i žiaľ, 
čo bez očí by človek znamenal? 
 
V očiach vidieť dobrotu i zlobu, 
hviezdy i modrú oblohu. 
V očiach ľudské srdce svieti 
a vždy pravdu napovie ti. 
 
I vtáčiky majú oči,  
z výšky každý všetko zočí. 
Polia, lúky, dediny,  
tej zemplínskej roviny. 
 
I kvetiny oči majú, 
nimi na svet pozerajú. 
A keď toho majú dosť,   
odtrhnem ich pre radosť. 
 
Oči vidia svetlo, tmu, 
vždy nás domov povedú. 
Po cestičke starej známej, 
vždy sa k mame ponáhľame. 
 
Ďakujem ja za ten dar, 
je najdrahší, čo z darov mám.                                                                                                    
                                   

Terézia Balintová, 5.A 
 
 

Veronika Kontrapálová, 9.B 

Jaroslava Pinkovská, 9.A 
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Príroda je dielom vesmíru, umenie je však dielom človeka 
Karel Čapek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

                                                                        

 

 
 

Dominika Bánociová, 5.A 

Ivana Pachová, 5.A 

Valentyna Kazaková, 5.A 

Michal Horňák, 5.A 

Valentyna Kazaková, 5.A 



Zborník literárnych a výtvarných prác 

Pavlovský školák 2007/4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Róbert Demetrián, 9.B 

Lukáš Michalík, 9.B 

Viktória Hajduová, 5.B 

Peter Budiš, 6.B 

Terézia Balintová, 5.A 
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Kolekcia literárnych prác v krajskom kole súťaže  

Príroda okolo nás 

 

 

 
OBJAVENÉ POKLADY 

 
Malý púčik v trávičke, 
čieže je to kvieťa? 
Je to pani púpavy, 
zlatom lúky zaplaví. 
 
V tráve stovky chrobáčikov, 
aj tá včielka maličká. 
Žltým peľom nakreslí si 
jarný úsmev na líčka. 
 
Dunčo sa zas vyhrieva 
na teplučkom slnku. 
Odrazu však mačku zbadá 
a je z toho veľká zvada. 
 
Všetko sa tu premenilo, 
veď začala milá jar. 
Vtáčiky si zaspievali, 
dali ľuďom jarný dar. 
 
Obloha sa vyjasnila, 
skryla mračná v sklade. 
Iba búrka vyberie ich, 
pred dáždikom stade. 
 
Zeleň zdobí polia, lúky, 
vetrík nie je vôbec skúpy. 
Fúka, fučí ostošesť,   
musíme ho všetci zniesť. 
 
Jar nám dvere otvorila, 
nahlas slnko pozdravila: 
,,Dobrý dníček, slnko milé, 
už je koniec zimnej chvíle !´´ 
                                                                                       
                                          
 

Terézia Balintová, 5.A 

 

1. miesto 

v krajskom  kole 

Príroda okolo nás 

Valentyna Kazaková, 5.A 
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Rybačka 
 

Sedím v tme svojej izby a pozorujem 

cez okno snehové vločky, ktoré v svetle 

pouličnej lampy tíško padajú na okenný 

rám. Po chvíli je už pohyb vločiek akýsi 

rýchly, zmätený. To vietor, ktorý sa 

rýchlo priblížil, ich  tak roztočil a zadul 

zimnou silou. Je mi smutno. Napriek 

tomu, že mám zimu celkom rád, v takéto 

zimné večery je mi veľmi clivo. Veru. 

Cnie sa mi za slnkom, ktoré nie je skúpe 

na teplé lúče, za rosou zrána, za slnečnými dňami pri našej starej rieke. 

Viem, že leto i teplá jeseň sú už dávno preč, ale spomienky sú stále živé. Patrím 

k deťom, ktoré vedia využiť chvíle ničnerobenia na príjemné činnosti, jednoducho, tak 

po svojom. Už od útleho detstva mám prírodu veľmi rád. 

Najviac ma priťahuje voda našej rieky aj s rybkami, ktoré v nej žijú. Nerobia krik, iba 

si tak plávajú hore-dole pod vodou  a púšťajú bublinky. A tak som sa stal rybárom. 

Rybárčenie je koníčkom chlapov v našej rodine, teda mojím a otcovým. Je pravda, 

že keď chytím rybu, hnevám sa sám na seba. Veď tie rybičky mi nič zlé nerobia! Pred 

očami mám rieku s lenivou tmavou vodou a trávou, ktorá je v lete vyššia ako ja. 

Bol krásny slnečný deň a ja  som sa s otcom vybral na ryby. Všetko nasvedčovalo 

tomu, že úlovok bude dobrý. Ale nebol. Otec je známy tým, že rád rozpráva a všetko 

veľmi prežíva. Jeho príprava na rybačku trvá dlhšie, než samotná rybačka. 

Keď sme prišli k rieke a našli vhodné miesto na rybolov, otcovi sa hneď začalo dariť. 

Prvým úlovkom bola menšia ryba, ale  vrátil ju vode. Druhá rybka bola väčšia, ale aj 

tá putovala naspäť do rieky. To otca ešte viac posmelilo. Vytrvalo hádzal silon 

s háčikom do vody, vyťahoval ho, menil háčiky, dával návnady, raz vymenil i naviják. 

Po chvíli sme zistili, že na háčiku máme asi dvojkilogramového kapra. Otec tak začal 

revať od radosti, až to počul ten kapor. Ešte chvíľu sa metal sem a tam, až napokon 

po ňom zostal len prázdny háčik. V tej chvíli sa otec premenil na soľný stĺp a asi 

desať minút sa nenašla sila, ktorá by ho z toho stavu prebrala. Nesmútil však dlho. 

Postupne sa mu vrátila dobrá nálada a dar reči. 

Marián Gaži, 5.A 
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Od rieky sme neodišli a otec vymyslel plán, ako stráviť deň bez rybolovu. Urobil malý 

ohník, na ktorom sme si opiekli klobásky a mladé kukuričné struky. Vôbec nám 

nevadilo, že to musíme zapíjať teplou vodou z fľaše, lebo sme si ju zabudli na slnku. 

Bolo úplné bezvetrie, ani jedno steblo trávy sa nepohlo. Smädné drobné vtáčiky 

občas zlietli ku hladine, rýchlo sa napili vody a už aj odleteli do tieňa korún starých 

stromov. 

Nemali sme hodinky, a tak sme  museli načúvať zvukom kostolných zvonov. Zvyšok 

dňa sme plávali, ponárali sa a skákali hlavičky do vody zo starej vŕby. Otec plával 

rýchlejšie ako ja, ale ponáral sa pomalšie. Ani jeho hlavička nebola taká efektná ako 

moja. Neviem či to bolo otcovým vekom, či jeho váhou. Až podvečer sme sa vracali 

domov. To už zvony odbíjali osemkrát. Boli sme unavení, ale šťastní z prežitého dňa. 

Už aj slnko pomaly sadalo za náš topoľový les a večerné ticho začalo pokrývať rieku. 

Zarosené trávy nás šibali po tvárach a ani jeden z nás nepomyslel na neúspešnú 

rybačku. Tešili sme sa na ďalší nový deň. 

Patrik Hisem, 5.A 

Pieseň tichého vánku 

 

Keď slnko zapadá za hory 

a kvety sa chystajú spať, 

vtedy nebesia zakvília 

a spustia tichý plač. 

Každonočný plač, 

ktorý ani nezbadáme, 

možno bezvýznamný zázrak, 

ktorému sa neskutočne divíme. 

Ranné osvieženie pomáha každému, 

najmä nádherným kvetom,   

pripomínajúcim usmievavé slniečka. 

Na svet sa síce dívajú zdola, 

no aj tak prinášajú radosť očiam. 

Šumivé lístie stromov  

a lahodný vtáčí spev 

je tá najkrajšia pieseň prírody, 

Juliana Serenčková, 9.A 

Ján Nyisztor, 5.A 
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ktorú s citom dotvorí 

i samotný vládca hôr a dolín –  

tichý vánok či dunivý víchor,   

ševeliaci nežnú, ale hrôzostrašnú áriu. 

Mám rada tie tajomné chvíle, 

keď dážď nežne pohládza moju tvár, 

slnko i v lete zapadne za mraky 

a vtedy rastliny ukryjú 

svoje hlávky strapaté a tíško čakajú,  

kým sa vyčasí a opäť ukážu svoju 

krásu. 

Drobní obyvatelia lúk a lesov 

môžu byť hrdí na svoj domov, 

popretkávaný hrboľatými cestičkami. 

Krásny a sladký domov, 

ktorý môže byť dokonalým vzorom  

i mnohým ľuďom –  

korune tvorstva našej Zeme.      
 
                            Katarína Brecková, 8.A   

 

 Nádherné prostredie 

 

     Bolo raz jedno dievčatko, ktoré žilo na veľmi peknom  mieste. Bývalo síce len v 

 maličkom domčeku, ale príroda okolo  bola veľmi pekná. 

     Všetko tu bolo nádherné, mnoho farebných a voňavých kvetov, po ktorých 

neustále tancovali usilovné včielky, vysoké zelené stromy, cez ktoré sa predieralo 

usmievavé slniečko so svojimi teplými lúčmi, mäkká tráva a malý priezračný potôčik. 

Celá príroda, ktorá sa tu nachádzala mala svoje čaro, prinášala do života radosť, 

smiech a dobrú náladu. 

Dievčatko sa každé ráno, prechádzalo po lúke posiatej farebnými kvetmi, po ktorej 

poletúvali motýle. Vánok si šantil v korunách stromov. Ale tá krása netrvala večne. 

Jedného dňa prišli pytliaci a utáborili sa. Večer si urobili oheň, najedli sa a všetko 

porozhadzovali. Dokonca aj fľaše pohádzali do čistého priezračného potôčika, ktorý 
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si sem tam pospevoval svoju známu pieseň. Nasledujúci deň sa pytliaci vybrali na 

lov. Išli uloviť mladú srnku. Lenže dievčatko to všetko videlo. Zasiahlo práve vo chvíli, 

keď sa chystali streliť  

do srnky.                        

 Dievčatko skočilo pred nich a vykríklo: „ Prečo chcete zabiť to úbohé zviera?“ 

Odpoveď znela: „Čo ťa do toho!“ „ Ja nedovolím, aby ste tú srnku zabili a všetku 

krásu zničili. Asi si neuvedomujete, čo všetko nám príroda dáva! Dáva nám to, čo 

nedokáže dať žiaden človek, tak si ju vážte, prosím.“ Pytliaci pochopili, že to 

dievčatko má pravdu. Nechali srnku žiť, všetky odpadky pozbierali a vyčistili celý 

potôčik. 

Keď všetko upratali, pobrali sa domov. Dievčatko bolo veľmi šťastné, že dokázalo 

iným ľuďom to, čo príroda pre človeka znamená. 

     Prírodu si musíme vážiť, lebo pre človeka je dôležitá. Ľudia bez prírody by boli 

stratení. 

Emília Vaľová, 7.A 

                  

  

Tichý dážď 
 
Tichý dážď kropí ospalú krajinu, 
a snaží sa zmeniť ju na inú. 
Zvyšky snehu už dávno zmizli,   
aby kvety do jarnej krásy prišli. 
 
 
Po daždi slniečko zasvieti,  
nejeden chrobáčik z domčeka vyletí. 
Oblohu križujú lastovičky, 
po stromoch skáču veveričky. 
 
 
Konečne  jar! To je krása, 
džavot detí z parku ozýva sa. 
Vtáci na stromoch ostošesť, 
trilkujú pieseň na počesť. 
Je tu jar! 
 
 
 Filip Uhelák, 7.B 
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Krásu človek nevidí len na obrázku, lebo krásu musí človek 
poznať. Až potom ju vidí všade a najviac doma... 
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O ľuďoch 

ROVNAKÍ A ZÁROVEŇ INÍ 

 

Na celej zemeguli sú si všetci ľudia rovní, ale každý 

je iný. Každý človek je rovnaký v tom, že je z mäsa 

a kostí. Lenže odlišuje sa v mnohých veciach – 

vlastnosťami, povahou, výzorom, inteligenciou, 

rečou. Nezáleží či je človek biely, čierny, červený, 

chudobný či bohatý, stále bude človekom. Keď sa raz 

narodil ako človek, nikto to už nezmení. Každý má 

mozog, ale nerozmýšľa rovnako. To, čo je vo vnútri človeka, rozmýšľanie 

a správanie sa, to sa zmeniť dá. V dnešnej dobe je veľa možností, ako 

sa ľudia môžu navzájom spoznávať. Dozvedať sa 

mnoho vecí, o ktorých ešte nevedia, spoznávať jeden 

druhého a hlavne pomáhať tým ľuďom, ktorí to 

najviac potrebujú. Niektorí ľudia sú ochotní pomôcť, 

ale nie všetci. Niektorým nezáleží na živote a utrpení 

iných, iní zas podajú pomocnú ruku. Odkedy sú ľudia 

na tomto svete to tak bolo. Hoci sú si rovní, sú iní. 

Delia sa na dobrých a zlých. 

Ja by som bola veľmi rada a šťastná, keby tých 

dobrých ľudí bolo na tomto svete viac než tých 

zlých. Nezáleží na tom, či je niekto pekný alebo 

škaredý, či je hlúpy alebo múdry, vzdelaný či 

nevzdelaný, ale nech vo svojom vnútri, vo svojom 

srdiečku, má miesto aj pre iných a nech rozdáva 

toľko lásky, koľko ľudia v jeho blízkosti potrebujú. 

Určite bude šťastný, že sa narodil ako človek. 

Darina Mašlejová, 6.B  
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KORUNA TVORSTVA 

 

Príroda je všade okolo nás. Sú to stromy, ktoré sa 

každodenne usilujú vyrobiť kyslík pre všetko živé. 

Patria sem aj kvety hýriace pestrými farbami, ktoré 

nám spríjemňujú život. Nemôžem zabudnúť ani na 

zvieratká. A nad všetkou tou nádherou tróni človek.  

Človek ochranca, ale aj ten druhý – človek s druhou 

tvárou, ktorý škodí. Ľudia dokážu byť veľmi chamtiví, 

keď sa rozhodnú niečo mať, musí sa to stať. Ničia 

lesy a berú zvieratám obrovské plochy z ich domova. Zabíjajú zvieratá 

len preto, aby sa mohli pochváliť novým kožuchom či 

trofejou. Po čase ich vyhodia, lebo budú nemoderné 

a budú zbytočne zaberať miesto, ktoré vyplní niečo 

iné, snáď príde o zas niekto o život. 

Človek, koruna tvorstva, vypúšťa do ovzdušia a pôdy 

mnoho chemikálií a potom sa čuduje, že je na svete 

mnoho nových chorôb. Azda za to môže príroda?! 

Človek je skutočne najmúdrejší zo všetkých živočíchov, len škoda, že to 

tak nevyzerá. Uvedomí si, že s prírodou ničí aj seba? Kedy na to príde, 

hmm?                                                                          Monika Bačová, 8.B 

 

Opäť sme na konci školského roka a hodnotíme ho, aký bol a čo 

priniesol. Určite bol plný tvorivej práce zo strany učiteľov, ale aj 

zo strany žiakov, o čom svedčí aj tento zborník prác, hoci je to 

len nepatrná časť z toho, čo sme stihli.  

V závere ďakujem všetkým učiteľom slovenského jazyka 

a výtvarnej výchovy, ktorí ochotne prispeli svojimi prácami, 

pretože bez vás by tento zborník určite nebol.  

– mh – 
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Internetová verzia Pavlovského školáka 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Zborník literárnych a výtvarných prác 

Pavlovský školák 2007/4 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Pavlovský školák 4 / Zborník literárnych a výtvarných prác 

www.zspavlovceuh.edu.sk 

Email: pavlovsky.skolak@centrum.sk 

 

Základná škola s materskou školou Pavlovce nad Uhom 

PhDr. Martina Horňáková 

2007 

http://www.zspavlovceuh.edu.sk/

